KRAŠTOVAIZDŽIO TYRIMAS
[bookmark: _GoBack]Kraštovaizdžio tyrinėjimo pavyzdžiai
[bookmark: _Hlk103685261]1 Pavyzdys: „Laikas keičia žemę“ 
Metodika „Laikas keičia Žemę” sukurta dr. Giedrės Godienės, konsultuojant Genovaitei Kynei (pagal Bendrojo ugdymo programas). Pirmąsykį išbandyta su Jaunųjų geografų mokyklos mokiniais 2011 metais. Metodika naudota Nacionaliniame fotokonkurse „Laikas keičia Žemę” 2011-2012. Testuojama ir tobulinama nuolat.
· Remiasi vietos tapatybės ir vietos kokybės bei jų abiejų suvokimo svarba.
· Skirta kompleksiškumui atskleisti, kraštovaizdžio pokyčiams ir juos sukeliantiems veiksniams akcentuoti.
· Palyginama dabartinė situacija su buvusia (nagrinėjama per istorinę prizmę) arba būsima (dabartinius veiksmus, vystymosi tendencijas transformuoti į galimus ateities scenarijus, vizijas) ir veikti atsižvelgiant į savo tyrimo išvadas.
Naudojamasi fotografijomis, literatūros šaltiniais, apklausomis, žemėlapiais, GIS įrankiais.
Lyginant dvi ar daugiau fotografijas. Rekomenduojama analizuoti ne trumpesnį kaip 10 metų laikotarpį

TYRIMO EIGA
I. Dabartinės/praeities situacijos apibūdinimas;
a) įvertinant kraštovaizdžio komponentus, juos sudarančius elementus, jų charakterį įvairiausiame kontekste (vietovė, priklausomybė (kas kieno dalis), pasiskirstymas, mastas, dažnumas/retumas, unikalios savybės) objektyviu (moksliniu) ir subjektyviu (meniniu) požiūriu
b) Įvertinant elementų ir visumos natūralumą 
c) palyginant mokslinį ir emocinį apibūdinimą
II. Pokyčių analizė – akcentuojami būklę formuojantys gamtiniai ir socialiniai veiksniai, jų ryšiai (kas nuo ko priklauso, kokiu būdu susiję, kokiu būdu kinta)
III. Veiksmai kraštovaizdžio tapatybei ir vertingoms savybėms puoselėti (savo kasdieninių pasirinkimų į(si)vertinimas; sąmoningi pasirinkimai; komunikacija (produktai) – žinios perdavimas kitiems, turizmo maršrutas; vizijų kūrimas arba jų kritinis vertinimas (pavyzdžiui, miesto viešųjų erdvių pertvarkymo projektai)).
Apibūdinimas gali įgauti pačias įvairiausias formas – meninis istorinis pasakojimas, aprašymas, pristatymas vizualiai erdviškai/grafiškai/žemėlapiu, vaizdo siužetu, turistiniu maršrutu ir pan. 

Galima stebėti ir aiškinti įvairaus masto ir kompleksiškumo pokyčius:
Ikimokyklinėje įstaigoje (Darželyje) – dienos/nakties, skirtingo oro, skirtingo apšvietimo, augalijos kaitos (to pačio kraštovaizdžio komponento vienas ar keli elementai lokaliai).
Pradinio ugdymo pakopoje – vienos srities mažiausiai kompleksinius, pavyzdžiui, tiesioginės žmogaus veiklos sukeltus pokyčius – statomas/griaunamas namas, sodinamas/kertamas/auga medis; sėjami/auga/pjaunami javai ir pan. (to pačio kraštovaizdžio komponento keli elementai lokaliai, akcentuojant arba gamtos arba žmogaus faktorius).
Pagrindinio ar vidurinio ugdymo pakopose – kompleksinius gamtinius ir socialinius pokyčius, pvz., upės vandens lygio pakitimai metų eigoje ir daugiamečiai; miesto seniūnijos funkcijų kaitos ir statinių išraiškos pokyčių analizė keleto metų, dešimtmečiuose; žemėnaudos ir fizinės raiškos pokyčiai didesnėje agrarinėje teritorijoje dešimtmečiai, šimtmečiai (vienkiemių pasikeitimas į gatvinį kaimą) (gamtos ir žmogaus faktoriai lokaliai).
Sudėtingiausia – kultūrinio kraštovaizdžio – sąmoningos tikslingos žmonių veiklos, nulemtos politinių, ekonominių (tame tarpe įvairių veiklos rūšių, pvz., energetikos), socialinių, demografinių, kultūrinių, teisinių aplinkybių, technologijų, automobilizacijos, karinių konfliktų, religinių paskatų, suvokimo, vertybių ir įsitikinimų dėka kuriamų vietovių analizė. Tuomet atsakoma į klausimus, kodėl būtent čia, būtent taip, būtent tokį laiko tarpą formuojamas kraštovaizdis, kaip į šiuos didelio masto pokyčius reaguoja vietovės išraiška. Tai pavyzdžiui, vietoves keičia pramonės ir/ar technologinė pažanga, pasikeitę prekybiniai ryšiai, estetinės sampratos, gamtinės grėsmės ir jų (pvz., klimato kaitos grėsmės) suvokimas ir pan.. 
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Kraštovaizdžio tyrinėjimas. Vilnius, Baltasis tiltas. 2018 m. gegužės 30 d.  (nuotrauka Genovaitės Kynės) 
Užduotis: 
· Pateikti dvi, skirtingų laikotarpių to paties kraštovaizdžio (vietovės), nuotraukas. 
· Naudojantis www.maps.lt pažymėti fotografuojamos vietos geografines koordinates.
· Pateikti kraštovaizdžio charakteristiką ir aprašyti kaitos tarp fotofiksacijų požymius
· Apibendrinti ir formuluoti išvadas. 
Daugiau apie metodiką: G. Godiene. Kraštovaizdžio tyrimo metodika ir Lietuvos kraštovaizdžio kaitos fotokonkurso „Laikas keičia Žemę" medžiaga: http://www.gvt.lt/news/94/92/Lietuvos-krastovaizdzio-kaitos-fotokonkursas-Laikas-keicia-Zeme; https://www.lgd.lt/naujienos/zemelapiai/13-05-19-fotokonkurso-laikas-keicia-zeme-nuotrauku-zemelapis-ir-laureatu-sarasa
G. Godiene. Teorija ir užsienio pavyzdžiai: https://prezi.com/3ogikkyewdew /laikas-keicia-zeme/
Kraštovaizdžio tyrimo pavyzdys taikant „Laikas keičia Žemę“ metodiką
Tema „Energetikos ženklai kraštovaizdyje: sukurta - veikia – išmontuota“
· Pasirinkite aktualų diskursą/temą
Ignalinos atominė elektrinė 1980 m. (statybos) ir 2017 m. (uždaroma). Kaip atrodys 2038 metais ši vieta?
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Ignalinos atominės elektrinės statybos (1980 m.) Statyba: 1974 - 1989 m.
Vienintelė Baltijos šalyse branduolinė jėgainė prie Drūkšių ežero - ambicingas, galingiausios pasaulyje jėgainės projektas su keturiais 1500 megavatų energetiniais blokais.
Pirmasis blokas paleistas 1983 m., antrasis –1987m., o likusių atsisakyta dėl Černobylio katastrofos. 
1991 m. Ignalinos AE gamino 60 proc. visos šalies elektros energijos. 1993 m. rekordas 12,26 mlrd. kilovatvalandžių arba 88,1 proc. valstybei reikalingos el. energijos. Lietuva tapo 31 pasaulio valstybe, naudojančia branduolinę energiją elektros energijos gamybai. 
Ignalinos AE uždarymas - viena stojimo į ES ir NATO sąlygų. 1999 m. LR seimas Nacionalinėje energetikos strategijoje numatė sustabdyti I Ignalinos AE bloką iki 2005 m., atsižvelgiant į Europos Sąjungos, G-7 valstybių grupės ir kitų valstybių ir tarptautinių finansų institucijų ilgalaikės ir esminės finansinės pagalbos sąlygas.
 2000 m. LRS priėmė Valstybės įmonės Ignalinos atominės elektrinės 1-ojo bloko eksploatavimo nutraukimo įstatymą, įkurta Eksploatavimo nutraukimo tarnyba. 2001 m. vasario 19 d. LRV patvirtino Valstybės įmonės IAE pirmojo bloko eksploatavimo nutraukimo programą. 2002 m. numatyta II Ignalinos AE bloką sustabdyti 2009 metais. Nuo 2009 metų gruodžio 31 d. Ignalinos AE iš elektros energijos gamintojo tapo savo veiklą nutraukiančia, tačiau branduolinės energetikos objektą eksploatuojančios organizacijos statusą išlaikiusia įmone. 
2004 gruodį sustabdytas I-asis IAE blokas. AE dirbo 3517 darbuotojų 2009 m. gruodį sustabdytas II-asis blokas, dirbo 2354 darbuotojų.
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Ignalinos AE (2017 m.)
Šaltinis Ignalinos AE svetainė: https://www.iae.lt/
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